

说事

朱序这

桑

太元八年初冬,前秦王苻 坚率百万大军南下攻打东晋, 来到淝水岸边,气势汹汹,志在 必得,与八万晋军隔河对峙。

甲,狼狈逃窜。 兵败如山倒,主帅也无法 制止,在败兵的裹挟之下,只 好跟着一路往北溃逃。晋军渡 河乘胜进军,其实也无仗可 打,就是一路追击,一路清缴 战利品。秦军刀枪辎重扔了有的 地,互相挤撞,死伤无数。有的 跟着大队逃遁,有的干脆逃 回家。大将苻融死于阵中, 坚也身负重伤。连逃几尺 夜,一溃千里,最后一清点,前 秦军被歼和逃散的兵士共就 么稀里糊涂打完了。

有历史学家说,淝水之战, 与其说是晋军打胜了,不如说 是朱序一嗓子喊胜的。所以,后 来回归东晋的朱序,就因为关 键时刻喊了这一嗓子,被朝廷 破格重赏,不仅没追究他的降 敌之过,还授任为龙骧将军、琅 琊内史。

当然,朱序这一嗓子,只 是秦军溃败的一个诱因。从他 的主观作用来说,是紧紧抓住 了秦军后撤的绝佳时机,喊得 恰到好处;利用当时秦军信息

不畅的短板, 喊得令人真假难 辨。从客观原因上来说,秦军 虽多,但士气不高,许多是被 强征来的士兵,根本不愿打 仗,一有机会就想溜号,可以 说是乌合之众,早晚会作鸟兽 散。还有,秦军的指挥管理体 制落后,信息传递效率很低, 军令很难及时贯彻。再加上军 中还有一些心存异志的将领, 如慕容垂、姚苌等,就等着看 苻坚的笑话, 巴不得他打败 仗,自己好有机可乘。由于这 些主客观原因的存在,喊这一 嗓子的朱序就成了战役成败 的关键先生。平心而论,朱序 喊那一嗓子,并不是他有多大 的能力,而是苻坚的军队外强 中干,内部矛盾重重,就像个 极度膨胀的气球,朱序那一嗓

子不过是扎了个针眼而已。 淝水之战是中国历史上著 名的以少胜多的战例, 苻坚的 前秦因此而一蹶不振,谢玄、谢 安、谢石等人则凭借此战留名 青史。其实这一仗真的没太名 好说的生动细节,还没怎么开 打就闭幕了,很是乏味,除了留 下一个成语"八公山上,草木皆 兵",就是朱序喊那一嗓子让这 场大战带了一点戏剧性。

论理

最难得的是『识于草芥』

事业要有长足的发展,必须依赖大批想干事、能干事的"千里马"。而马之日行千里,需要自身的天资和踏踏实实的努力,同时也需要适宜的气候与土壤。

先说两件真事。 左宗棠绝对是中国历史上 百年一遇的人物,他收复新疆 的壮举被代代国人铭记。咸丰 二年(1852),他离开私塾先生 的岗位来到湖南巡抚张亮基的 幕府时,不过是一个屡考进士 不第的落魄文人。时值太平军 围困长沙,张亮基发现此君特 别留意农事,也认真钻研舆地、 兵法,有实际政治才能,就将军 事悉数委托给他。左宗棠"昼夜 调军食,治文具"、谋划守具,终 使太平军围困长沙三月不能 下,只能北撤。左宗棠因此名声 大震。骆秉章接任湖南巡抚后, 同样邀左宗棠入幕。左宗棠废

寝忘食,辅佐骆秉章内推改革,

稳定货币,发展经济;外援五省,支撑湘军出省作战。骆秉章对他的信任无以复加,"所行文书画诺,概不检校"。四年后,又向朝廷保荐他,左宗棠因此获得四品聊街。

历史学家陈垣在北京大学 授课时,发现学生余逊(让之) 的作业学养渊博、见识超拔,远 非一般学生可比。陈垣找余逊 谈话,问其从何处受业。余逊告 诉他,自己幼承庭训。那时,余 逊的父亲余嘉锡正在赵尔巽家 中课读,余逊在京负有随侍父 亲之责。陈垣向余逊表示,希望 能与其父见一面。不久,余嘉锡 去看了陈垣,谈到治学经过,两 人都是从《书目答问》入门,再 读《四库全书总目提要》才逐步 深入。余嘉锡不仅精通录略之 学,于历史考据也极有造诣。陈 垣对余嘉锡极其钦佩,逢人必 予推崇。辅仁大学成立,陈垣出 任校长,立即聘请余嘉锡为国

文系教授。自此,余嘉锡的事业 走上快车道,先后出版了《目录 学发微》《古书通则》《四库提要 辩证》《世说新语笺疏》以及《余 嘉锡论学杂著》等学术专著,做 上了系主任、文学院长、中央研 究院院士,还兼任过北大教授。

留心一下张亮基、骆乘章 与陈垣对人才的大胆使用,可以 发现一个特点,作为领导者,他 们不是在人才职位显赫、名满天 下时花重金引进,而是在其身份 卑微的时候,识英雄于草芥。正 是因为这种非同寻常的做法,使 "千里马"感激他们,愿意在日后 的工作中使出全劲。

某个人站在舞台中央,所 被的事业被一遍遍传诵,鲜花和镁光灯将他围得水泄和通,即使没读过多少书的粗鄙之人 也会知道他是"千里马"。此时, 领导者对他的所谓"识"与 "用",并不代表自己有多少能 耐。"千里马"处于草芥之中就 不同了。这个时候,绝大多数人都不知他是"千里马",没将他当回事。领导若能俯下身子静观默察,发现他与凡马大不一样,尽全力选拔他、宣传他,使其才能得到淋漓尽致的发挥,无疑是有独到的眼光的。

识"千里马"于草芥也有一 定风险。上位者选拔那些有资 格的人,别人干出了成绩,领导 能够"与有荣焉";别人碌碌无 为,领导可以将责任推给授予 资格的那一方。识"千里马"于 草芥则不同。"千里马"一日跑 出了千里万里,领导作为伯乐 可能会得到一点点名声;万一 "千里马"跑的速度不理想,领 导则极可能饱受诟病,满耳都 是"乱来""拉小圈子""公器私 用""玩忽职守""不讲规矩"之 类的话。没有足够的担当,没有 "虽千万人吾往矣"的责任感 使命感,"识英雄于草芥"的美 事还真难成全。

聊天

此恨绵绵无绝期

又遇李林甫向玄宗荐牛仙客任知政事。张九龄连泼冷水,说此人不可用。玄宗联想到已说用李林甫时,张九龄在对时之。在了,张九龄有时,张九龄有时,张九龄有时,张九龄有时,张九龄落举仙客"避别十仙客",被廷杖毙命,张九龄相位",被廷杖毙命,张九龄州一生,这次被贬外放,张九龄一去不归。四年后,他从荆州回乡拜扫先人之墓,因病卒于曲江。

明,少自以为是。

清人编《唐诗三百首》,张 九龄的五言古诗《感遇》、五言

 南按察使。

由于玄宗对张九龄有出的有识,也由于玄宗对张九龄有识,也由于张九龄有张元龄,731年,张九龄再次被召入京。他先升任龄时,后授中书侍郎,后授中书行下平章事,主理朝政。惜好景不长,两年后,这位"爱卿"终于因直言惹怒皇上,被贬职放逐荆州。

九龄为相时,常有诤言触 龙鳞。至李林甫为相,明确指示 朝中谏官:如今天子圣明,群臣 顺从圣意都来不及,还需要什 么谏论?他自己则对上阿谀奉 迎,对下专横跋扈。被"承平"假 象蒙蔽的唐玄宗,昏庸放纵,沉 湎声色。危机四伏,矛盾累积, 终于导致"安史之乱"爆发。京 师沦陷,马嵬坡杨玉环魂断香 销,逃至成都的玄宗,从权力巅 峰跌落为"太上皇"。感今思昔, 物是人非,李隆基每每想起张 九龄曾劝阻他启用李林甫、劝 他杀了安禄山的先见之明,便 泪雨滂沱。他从成都"遣使至曲 江",对长眠那里的张九龄进行 祭祀,其实是对昔日臣属诉说 自己心中深切的忏悔。

张九龄离开后,凡有人向 玄宗推荐拟用官员,玄宗总要 问上一句:此人"风度得如九龄 否?"九龄既去,再得遇如九龄 者,谈何容易?遇君不知惜,君 去恨断肠。与张九龄一同离去 的,还有"开元盛世"的最后一 抹辉煌。

进入暮年的玄宗在备受凌 辱中死去。"此恨绵绵无绝期" 比玄宗晚生近九十年的白居易 的这句诗,写的是玄宗痛失美 人之恨。其实,对于集权力于一 身的君主而言,美人如花草,掐 去又重生。爱宠武惠妃病死,李 隆基日夜思念,寝食不安,但一 遇儿媳杨玉环,又一样爱得死 去活来。倒是忠臣难遇,诤言难 得。倘玄宗地下有知,看到白居 易的这句诗,一定会别有一番 滋味到心头。他的绵绵之恨,首 在因失去诤臣而痛失龙椅,其 次,或许才是失去那个"回眸一 笑百媚生"的杨玉环。

而对于"我本将心比明月, 无奈明月照沟渠"的诤臣张九 龄,当更是此限绵绵。

南腔 北部

据《中国纪检监察报》报道,怀化市不动产登记中心个别工作人员在政务服务中,违规向服务对象收取所谓的加快费。报道梳理近期通报的案例指出,借为群众办事之机,巧立名目额外收取费用的问题时有发生。海口市规划局原副局长陈立奇,收受30万元所谓加速费,为企业加快办理审核事项;淮安市淮安区运输管理处维修驾培科原副科长黄祥在被留置后坦言,只要自己现场勘察时不刻意"为难"、优先帮驾校向市里申报材料,运营证就会办得特别快;还有的是"庸懒散慢"、该快不快,收钱才能加速办。

短评:故意为群众办事设置障碍,或者故意拖延办理,然后向群众收取所谓的加快费,这比一般的受贿更为恶劣,是一种变相的索贿。为什么这些人能够像土匪抢劫一样勒索群众?因为他们把手中为人民服务的权力变成了损公肥私的工具。如何避免这种事情的发生?除了事后严惩这些腐败分子以儆效尤外,还是要把办事依据、过程、时限公开,接受监督。同时,广大群众也应树立法治意识,一旦受到无理刁难,要积极举报,决不与魔鬼做交易,如此,腐败分子岂能有可乘之机?

江苏昆山房产交易管理中心工作人员扇办事群众耳光的视频引发广泛关注。昆山市自然资源和规划局针对此事发布通报称,经核实该工作人员因缺乏耐心、沟通不畅,进而情绪激动与办事人员发生肢体冲突。事发后,该局第一时间对涉事工作人员进行严肃批评教育,并作出停职处理,后续将根据调查结果作进一步处置。然而,网友对此事最近又有新发现:事发当天下午,本应五点下班,但是,四点半左右就停止办理业务了,原因是该中心要临时开会。

短评:作为公职人员,殴打办事群众,这肯定是不对的,必须严肃处理。然而,作为责任单位,把错误全算在工作人员身上显然有推脱责任之嫌。单位有管理、教育工作人员的责任,还有为工作人员创造良好环境,使其更好为群众办事的责任。在临近下班时临时开会,挤占群众办理业务的时间,这会让工作人员和群众都紧张,单位此种做法不妥。工作人员的素质要提高,办事的环境、氛围要优化,这是每一个政务服务窗口单位都应当做到的。

日前,辽宁麦西恩文化传媒有限公司因违反《营业性演出管理条例》,被大连市文化和旅游局罚款5万元,并没收违法所得2549.3元。据澎湃新闻报道,被罚的原因,是知名脱口秀演员李波的一场演出中含有调侃上海疫情、调侃未成年人等内容。

短评: 脱口秀的韵味在于脱口而出,诙谐幽默。然而,其内容与基调都不能脱离法律与道德的制约。新冠肺炎疫情是人类共同的伤痛。未成年人属于弱势群体,是社会特别保护的对象。在脱口秀中调侃上海疫情及未成年人,既失德,又违反相关法规,当然要被禁止和处罚。脱口秀无论怎样自由发挥,都不能触碰道德与法律的红线。艺人卖艺,但是不可无德,不得违法。

近日,浙江丽水一对夫妻的感情感动了广大网友。妻子因癌症治疗大量脱发,丈夫毫不犹豫地与她一起剃光头。两人晒出照片,被大家称为最美

短评:因真挚爱情结为夫妻,就意味着彼此终生爱护、忠诚,无论贫困或者患病。妻子身患重症,不仅肉体遭受着痛苦,而且精神上也承受着巨大的压力。丈夫不离不弃,在确保妻子应有治疗的同时,还细心地为她进行精神解压。为了让妻子不为脱发而忧虑,丈夫也剃了光头,这不仅是以幽默博妻子开心,更是表明自己忠于爱情、与妻子携手终生的决心,向妻子传递爱的力量,鼓起妻子笑得阳光生的决心,向意的信心。这对光头夫妇合影笑得阳光灿烂。爱情不仅仅是花前月下的浪漫,共同克服艰难困苦的生活中,也有别样的甜蜜。祝愿爱情的力量早日为这对夫妻驱散阴霾,让她们幸福到永远!

据《工人日报》等媒体报道,近日,浙江杭州一初中不留作业让学生看世界杯的消息,引发舆论热议。针对学生想看世界杯的诉求,校长召开会议研究,考虑到几场比赛的直播正逢晚自习时间,学校决定当天不布置作业,组织学生集体看球。校长表示,世界杯比赛中不放弃的精神值得孩子们学习,学校会尽可能安排合适的时间组织观看。

短评:兴趣是最好的入门老师。这位要求不布置作业、组织学生看球的校长,是真正懂得教育规律的专家。学校教育,一是教给孩子课本上的知识,二是培养孩子的意志品质。校长顺应孩子们的兴趣,让他们看世界杯比赛,学习体育比赛中的拼搏精神,正是对孩子们意志品质的培养,而这种意志品质,对孩子们文化课学习乃至以后的人生都大有益处。教育不能再是一本教案讲几十年的因情守旧墨守成规了,因势利导与时俱进的创新才是教育事业常干常新的活力源泉所在。

据央视新闻报道,近日,黑龙江的一位妈妈 分享了一段"反向育儿"视频,在仅有0℃的天 气,3岁女儿执意穿单薄的公主裙出门。妈妈不 但没有阻止反而让女儿亲身去感受冬天的温 度,并同时跟在她后面询问"冷不冷"。这引发网 友热议:"让孩子感受一次会比说教100次效果 还要好。"

短评:作父母的跟在孩子后面,要求对大人的话做到令行禁止,孩子未必能听得进去。让孩子按照自己的想法实践一下,碰了壁再回头,教训会更深刻。作为一种教育方法,这种做法并不能说是绝对好,或者绝对不可取。对于那些尝试后后果可控、可逆的事情,不妨让孩子试一试。对于那些后果不可控、不可逆、一失足成千古恨的事情,还是要严禁孩子越线。方法得当,宽严有度,奇正相辅,乃教育精妙所在。

画里有话

炫 富

